



淘金竞赛的“坑”

买卖黄金，成了一场全民瞩目的淘金竞赛，规则简单，买跌还是赌涨，全凭运气。

□ 记者 | 吴雪

黄金，中国人从古至今的通用货币。秦以一镒为一金，汉以一斤为一金。东汉名道魏伯阳在《周易参同契》中写：“金性不腐朽，故为万物宝。”古往今来，黄金因其彰显富贵的闪耀，让人们趋之若鹜。

2024年，黄金之凶猛，出乎所有人意料。

两周时间，社交平台热搜上爬满了金价暴涨的消息。“银行卖起金手镯”登上微博热搜，克单价超500元的古法金手镯，让人直呼真香。去年在480元/克徘徊的金价，如今飞升至645元/克，涨幅高达25%，就连全国最大的黄金交易市场深圳水贝报价也涨至508元/克。

暴涨消息一出，有人立马甩掉连续动荡的股票，奔去金店“买个心安”；有人翻箱倒柜擦了一把多年积攒的“硬货”，换了现钱。也有金店老板，前一天晚上在直播间声嘶力竭卖了30万元的黄金，金价暴涨第二天一早彻底傻眼，一夜白干。

一边是普通人买金追求极致性价比，一边是有钱人为黄金的溢价疯狂。买卖黄金，似乎成了一场全民瞩目的淘金竞赛，

规则简单，买跌还是赌涨，全凭运气。

在淘金热潮背后，黄金到底保不保值？创了新高，又再创新高的黄金，还能再买吗？回收、换购、打金条、线上投资，到底存在哪些坑？需要提醒的是，年轻人不要忘记“投资有风险”这句老话，也别盲信“买金省钱秘笈”。

“买金秘笈”

“富时首饰，穷时盘缠。”一直以来，中国老百姓就有买黄金的传统，更有“乱世买黄金”的说法流传于世。

2013年，国际金价大跌，中国老百姓纷纷抄底，一度让金价止跌反弹，当时国际媒体还专门创造出一个英语单词“DAMA”，用于描绘抢购黄金的中国大妈们，中国大妈在国际黄金市场早就名声在外。

近两年，买黄金的群体又增加了一拨人——年轻人。过去